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1 Общие положенпя
Настоящая методика поверки рtlспростаняется на штангенрейсмасы

Miyamotometrology (д-aa по тексту - штангенрейсмасы), применяемые в качестве рабочих
средств измерений, и устанавливает методику их первп.пой и периодической поверки.

В результате поверки должны бьггь подтверждены следуюпше метрологические
трбования, приведенные в таблицах l -4 настоящей методики поверки.

Таблица l - I\4стрологlлчсские характеристики штангенрейсмасов с чифровым отсчетным
cTB()\l

Таблица 2 - N4етро--rогические характеристики штангенрейсмасов с отсчетоNt по круговой

Таблица 3 - N4c,r, о,lогl{чсск1,1с \а K,tcI llстики штан еисNlасов с отсчетом llo Ilo с

Мо,tlr4lикаrtия .I{rlапазоtr
lIз\lс cllII It. \I}l

Пределы допускаемой
абсолютной погрепшости, ммМодель Модификация !иапазоrt

изrtерений, rtrr
Шаг

дискретности, мм
4l l1-300 от 0 до 300 +0,04

+0,054ll1-500 от 0 до 500
+0,054 l l 1_600 от 0 до 600
+0,074l l1-1000 от 0 до 1000

4l l1_1500 отOдо l500 +0,1 l

41l l

4l l l -2000 от 0 до 2000

0,01

+0,1 5

+0,044l l2-з00 от 0 до 300
+0,0541 l 2-450 от 0 до 450

4l l2_600 от 0 до 600 *0,054|12

4ll2_1000

0,0l

+0,05
*0,03

от 0 до 1000

_от 0 до 300
от 0 до 600 +0,054llз 0,0l

+0,07

4l l ]-300
4l l 3-600
4ll3-1000 от 0 до 1000

+0,034l l4- l50 о,г 0 до l50
от 0 до 200 +0,034l l4-200

+0,03
4114

4l l4_250 от 0 до 2_S 0

0,0l

4115 4l l5-150 от 0 до l50 0.0l +0,03

Модель Mo.,tl.t 4lикация
!иапазон

изшtерений, мм
Цена деления,

Nt\,t

Пределы допускаемой
абсолютной погрешности, мм

4|2|
4l 2 l _300 от 0 до З00

0,0l
+0,04

4l 21_450 от 0 до ,150 +0,05

4l 2 1-600 от 0 ло 600 +0,05

Пределы ;lогtускаемой
абсолютноЙ погрешности, ммМодель

[ {ена :е:rения,
\I}I

4 l з 1-300 от 0 до 300 +0,04
+0,054l ] l _450 от 0 до 450
+0,054l з l -600 о,г 0 до 600
*0,07

413l

4lз1-1000 о,гOдо l000

0,02

4l 32- l 50 о,г 0 до l50 +0,03

4l 32-200 от 0 до 200 +0,03

4l з2-250 от 0 до 250
0,02

+0,03

4lзз-1_50 от 0 до l50 t0,03
4l33 0,02

+0,034l 33-200 от 0 до 200

1

шкапе

4lз2



Наименование характеристики Значение
,Щопуск параллельности измерительной плоскости ножки относительно
основания, мм: 0,005

.Щопуск прямолинейности измерительной повфхности ножки, мм:
- для диапазоЕа измерений до 1000 мм вкJIюч.
- для диапазона измерений св. 1000 мм

0,005
0,006
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Таблича 4 - ,Щопуск параuшельности измеритеJIьЕой плоскостп ножоi относитеrБпо основания
и олинеиности изм ительнои по ножки

При определении метрологических харalктеристик в paмKilx проводимой поверки
обеспечивается прослеживаемость штангенрейсмасов в соответствии с Государсгвенной
поверочной схемой для средств измерений длины в диапазоне от 1.10-9 до l00 м и длин волн в

диапiвоне от 0,2 до 50 мкм, угвержленной прикaвом Федермьного агентства по техЕиIIескому

регулированию и метрологии от 29 декабря 20l8 г. Jф 2840, к Государственному первичному
эт.ллону едиЕицы дшЕы - метра ГЭТ2-202l .

В мегодике поверки реализован следующий мgгод передачи единиц: метод прямьD(
измерений.

Штангенрейсмасы не относятся к многоканzlльным измерительным системам,
многопредельным и многодиапазонным средствам измФений, не состоят из нескольких
aBToHoMHbD( блоков и не предназначены дJIя измерений (воспроизведения) нескольких
величин. Поверка отдеJIьньD( измерительньt( каналов и (или) mдельньгх автономньп< блоков
из состава средства измерений не предусмотена.

Штангенрейсмасы до ввода в эксплуатацию подлежат перви.шой поверке, а в
процессе экспJryатации и после ремонта - периодической поверке.

Первичной поверке подвергается каждый экземпляр штангенрейсмаса.
Периодической поверке подвергается каlкдый экземIIJIяр штангенрейсмаса,

находящийся в экспJý/атации.

2 Перечепь операцпй поверки средства измереппй
.Щля поверки штангенрейсмасов должны быть выполнены операции, указанные в

таблице 5.

Таблица 5 - Наименование операций поверки и обязательность их выполпения при первичной
ип иодической пов ках

обязательносгь выпоJIнения
операций поверки при

Наименование операции поверки

первичной
поверке

периодической
поверке

Номер раздела (пункта)
методики поверки, в

соответствии с
которым выполЕяется

операция поверки
Внешний
измерений

осмотр средства Да Да
,7

Подготовка к поверке и
опробование средства измерений Да Да 8

Определеяие метрологических
характеристик и подтверждение
соотвgгствия средства измерений
метрологическим требованиям

9

определение откJIонения от
параллельности измерительной
плоскости ножки относительно
основания

Да !а 9.1

3



обязательность выполнения
операций поверки при

Наименование операции поверки

первичной
поверке

периодической
поверке

Номер раздела (пункта)
методики поверки, в

соответствии с
которым выполняется

операция поверки
определение отклонения от
прямолинейности измерителыlой
поверхности ножки

Да Да 9.2

Определенис
погрешнос,гll

аосо":Iютllои Да Да 9.3

Оформление
поверки

результатов Да Да l0
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п должение таоjlIlцы )

Послеловательность проведения операций поверки обязательна.
При получении отрицательного результата любой из операций по таблице 5 поверку

прекращают, средство из:r,rерений признают непригодным к применению и переходят к
оформлениrо результатов поверки в соответствии с п. 10 настояцей методики.

3 Требовапllя к \,слоRrIя]r, проведеIlия IrоRерки
Ilplr ttровсдснltll lIoBcpKtI jIолжны соб.rtодаться, следующие условия измерений:
- темпсратура окрух(аIощего воздуха,'С от +l5 до +25;

- относительная B.jlarкllocтb воздуха, О/о, не более 80.

4 Требоваппя к спеr|иiulIlстафr, осуществ.lяющиlлt поверку
.{.l It пpoBc.telrlllo поверкIl .lol l},скltlотся специal'lисты организации, аккредитованной в

соответствии с закоIlоJа,[ельсL,воrr Россl.tйской Федераrии об аккредитации в национальной
системе аккредитации IIа проведсIIие поверки средств измерений данного вида, имеющие
необходилtуtо квшtлtфикациltl, oзllaкoll-ile l lIIые с пасIlортом на штангенрейсмас и настоящей
методикой поверки.

4.2 /[ля провелеIIия поверки l]Iтапгенрейсмасов достаточно одного поверителя.

5 MeTpo.ltoгlt.lecKllc и l eIlIи.lecKlte требованrlя к срсдствам поверки
Прlt провс"tени!t п()l}сркlt .tO-,I7liIlы IIри]\lеtlяться средства IIоверки, указанные в

таблице (l.

Таблица б - (-' _,lcl,Ba пове KIl

Операции поI}сркl.i, N4стро;ltlги.tескIIс l1,1,cxI Ilлtlеские требования

тебующие
применеlIие

поl}с KI1

к cpe]cTBalr поверки, необходимые д-lrя

проведеIlия поверки

Средство измереttий относительной
влажности воздуха: диапазон измерений от
0 до 98 %, пределы допускаемой

ешtttlсти * З 7о

.1

Перечень

рекомендуемьж средств
поверки

Cpe,itcT,Bo излtерений температуры
окрr,жаlоtцей среды: диапазон измерений от
Iulloc l5 до пJIIос 25 'С, пределы
доuускасмой абсолtо,гной погрешности * 2,с

i-)

Термогигрометр ИВА-6,
рег. Nч 46434-1l

8

аосолютtlои Itог



Операции поверки,
требующие
применение

средств поверки

Метрологические и технические требования
к средствам поверки, необходимые для

проведения поверки

Перечень

рекомендуемых средств
поверки

8; 9.1;9.3
Плита поверочная, piвMep 630х400 мм,
класс точности 1 по ГоСТ 10905-86

Плиты повероIшые и

разметочные, рег. Ns
11605_10

Лиttеiiка лека-,]ьная ЛД,
излtерите.тьной Ilоверхности до
класса точности l по ГоСТ 8026-92

л.ilина
320 t"tM,

Линейки
лекаJlьные
3461-7з)

поверочные
Л[ (рег. Nl

пластины плоские
стеклянные 2-го класса
пи60, пи80, пи100,
ПИl20 (рег. Ns 197-70)

Плоская стекляIIIIIUI пластина диаметом не
rleHee 60 ]\{м. отклонение от плоскостности
рабочей поверхIlости не более 0,12 мкм

9.1 ; 9.2

Меры ллины концевые Iutоскопараллельные
кJIасс точttости 2 по ГоСТ 9038-90, в

диапазоне разности значений номинальных
лjlriн от 0,005 до 0,006 llM

Меры длины концевые
плоскопарzlJIлельные,
набор N9 6 (рег. Ns
l7726-98)

Рабочие эталоны 4-го разряда согласно
Государственной поверочной схеме для
средств измерений длины в диапiвоне от
1,10-9 до l00 м и длин волн в диапазоне от
0.2 .ro 50 \lK\|. \,твеп;кденной приказом
Фсле1-1il-,tьного агсIIтства по техItическому

реl,ул}tрованию и N{е-грологии от 29 декабря
2018 г. Nc 2840 - rrеры длины концевые
плоскопарfulлельные, в диапазоне значений
но]\1инальных ллитI от 0,5 до 1000 мм

9.3 Меры длины концевые
плоскопараiллельные до
100 мм, набор JtlЪ 1, рег.
}ф 38376-1Зl
Меры л-пины концевые
пJlоскопараллельные
240l0l, 240]'|l, 240|2l,
24013 l, 24021l, 240221,
24023|, 24030l, 24031 1,

240з2|, 240зз|, 24040|,
24041|, 240421, 2404з1,
24050l, 2405|1, 244|||,
2441,2|, 244|зl, 2442||,
24422|, 2442зl, 244301,
244з| |, 2444||, 244421,
2444з1, 24451l, 244521,
2445з1, модель 240321,
24042|, рег. Nч 9291-9l
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п должение таб"rицы 6

Примечание - допyскается использовать при поверке другие утвержденные и
аттестованные эталоны единиц ве.!ичин, средства измерений утверждсIrного типа и
по ные. .,IoB",]eTBo р_!]9]]ц9де]!gц гIlческII\I т ования]\{. казаIlttы}l в таблице

6 Требованпя (условrlя) rro обеспечеrrиlо безопасности проведенпя rroBepKп
6,1 Пр, выполнении поверки, меры безопасности должны соответствовать

требованиям по техIIике безопасrtости согласно эксплуатацион ной документации на
поверяемое средство l,rзпtеренtlй, сре_lства поверки, правилам по технике безопасности,
которые действуют на \lecTe проведен}tя поверки.

6-2 Перед проведение]!l поверки следует изучить паспорт на поверяемый
штангенрейслrас и р\,liоволсl,ва Ilo эliсll-,I},атации на средства изшIерений, используемые дJIя
поверки.

)
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7 Внешший oc}toTp срелства измерепrlii
При внешнем осмотре должно быть установлено соответствие внешнего вида

rптангенрейсмаса описанию и изображению, приведенному в описании типа, а тzlкже
требованиям паспорта в части комплектности и заводских номеров. Комплеrrность
штангенрейсмаса проверяIот сличением с укванным в паспорте.

при осмотре должна быть проверена прitвильность нанесения маркировки. На
штангенрейсмасе и/или футляре лoltirttta быть нанесена следующая информация:

- товарцый знак;
- модификация;
- диапазоII измерений;
- цена деления (шаг дискретности);
- заводской номер.
При внешнеьt ocNto,tpe ло-;l;кно быть также проверено: наJIичие устройства

совмещения с,греJlки с нулевым делением шкалы для штангенрейсмасов модели 4|21, яаsмчие
стопорных вrIн-гов л.jlя {tиксачии подвIlжных и сменных элементов штангенрейсмаса, наличие

устройства IlItKpoмc,l,pl] чсскоii подачи раrtки (ес:tи предусмотрено конструкuией), отсутствие
коррозии, сколов и вýlя,г!tн lla ttзIlерrlте,,Iьных поверхностях ножки и основания и других
дефектов, препятствуlощих отсчету показаниЙ и ухудшitющих эксплуатационные и
метрологические качества штангенрейсмаса.

Для штангенрейсмасов с шифровым отсчетным устройством дополнительно
проверить:

- качсство инликации цифрового отсчетного устройства индикация должна бьпь
четкой, не и]!rеть разрыl]ов и быть равнопlерно заполненной;

- отс},l,ствие lta ЖК-экрапе штангенрейсмаса дефектов, препятствующих или
искФкающих о Iсче гы показаний.

Если перечисленные требования не выполняются,
ш т а н г е lI р е й с \l а с призlIаlот IIепригодным к применению, дальнейшие
операциI] поверкIl lIe IIроrIзвоJят.

8 Подготовка к ltoBcpкc lt оtlробовапllс средства измерений
8.1 I[ерел проведеIIисм поверки изNlерительные поверхности ножки и основzlния

штангенрейспtаса, эта,Iоllы, Rспо}rогате jlbнoe и другое оборудование должпы быть промыты
zвиационныi\t бетlзllllолt ил}t др\,гиN1 }tоющим средством для промывки и обезжиривания,
протерты чистой саlфеткой. Штангенрейсмасы должны быть вьцержаны в помещении, где
проводят поверк),, при ),сjIовI..tях, \,казанных в п. 3 в открытых футлярах не менее 4 ч.

8.2 Исr lo",r ьзl,сrlьlе cpcJcTвa Ilоверки лля проведения поверки подготовить к работе в

соответствии с их руководствоN,I по эксl]Jlуатации.
8.3 Прlr опробоваtttrи проверяlот:
- плавIiость l]сре\lеще}l1.1я раIIкII по штанге (или направляIоцим) штангенрейсмаса;
- о,tсутствие переN{ещения рамки по всей дlине штанги (или направляющих) под

действием собственrIого всса Ilри отпупlенном стопорном винтс;
- воз]\{ожIlос,Iь зажиNtа раNlки в лtобом положении в пределах диапазона измерений;
- о-гс),tc,I,Btte llpo]}opoTa стреjIки и заедания механического счетчика у

штангенрейслrасов lroJc-,tit ,1l2l Ilp},l перемещении рамки по направляющим и при ее

остановке:
- пjlJlttlocll, p.l(l()г1,1 \clpOiicl1,1 ((rR\lсшсllия сtрелки с llулевым делсllием КРУГОВОй

шкалы шгангеIlрейсltасов rrолслlr 4l 2 l .

При опробовании так же IIроверяlот IIравильность установки штангенреЙсмасов на
нулевое показание.

Правлt.llьность },стаIlовки на H},_:leBoe показание штангенрейсмасов моделей 41з1, 41з2,
4l33 опре;tе:rяlсl г

соприкосно]]сII1.Ilt

llO совпадеII}lIо tlvjlевых
ttзrrcplt,I,c;tbHoii поRсрхllости

штрихов шкalл штанги и нониуса при
но;кки с поверочной плитой. Если нулевые
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шlрихи не совпадают, то несовпадение цIтрихов не должно превышать пределов доtryскаемой
абсолютной погрешности, указанных в таблице 3 (для молелей 4132 и 4133), Штангенрейсмас
модели 413l необходилtо установить на нулевое показание при помощи устройства
перемещения осllовной tlt капы.

Штаltгенрейслtасы rtоде"lей 4lll, 4ll.2,41lЗ,4l14, 4l15, 412l устанавливilют на
нулевое пока,]аllис при соIIрикосновенIaи измерительной поверхности ножки с поверочной
плитой Itри IlоItоlци ободка кр1 1,oBtlii tltltlt. tы, tlбttу;tеrtия показаний на цифровом отсчетном
устройстве и.;lи обItу;rения IисхаIIического счетчика с помощыо соответствующей кнопки.

Если перечисленные требования не выполняются,
штангенрсйс}rас призIIают IIепригодным к применению, дальнейшие
операции по верки }Ie llроизводят.

9 Опредс.rсllllс rleтpo.,loгllilccltlrx xapllKTcpllcпlK rI полтRсрrlr,лсrlrlс соотвстствия средства
измерепий метрологrlrIеским требоваtlпяпl
9.1 Опредс;lеIlllс отк.tоtIсIllIя от параллелыrостll изNtерите"rtьной плоскости ножкп
относптелыlо ocIloBallIlrl

Отклонеttие от парiцлельности из]\rерительной плоскости Еожки относительно
основания lUтаllгенрейс}tаса опреде-,lяют по просвету ]\,tежду соприкасzlющимися
пoBepxlloc,I,rl\l l l l Ipl l I Ic:lll I я l Iv I t)}I I l заl,я I l\ 11)ll ]arlilIIte paI{KIt.

Зtta.tcltltc Ilpocl}c-Iц оIlрсдсjtяl()1, l]изуально сравнением с <образttом просвета),
cocTaB.,lcl ll I lnll lt,] l l-locKoI lapa- I 

jlсjlыlых KoIlltcltlnx \tcp д-]иttы (.tiutcc - концевыс Ilсры).

f{;tя ttо_,trчения <обр:вша просвета)) к рабочей поверхности плоской стеклянной
пластины Ilри tllрают IlapаJl",lc.,Iыlo др),I, к Jр),г), концевые меры дпины, разность номиЕitльных
длин которых равна доIlуску параl.-lелыtости, yк:IзaнHoltty в таблице 4. Две одинаковые
концевые пtсры бо-,tыпеii .l-,IиItы Ilритирают llo KpaJtM, а коllцевую меру меньшей длины между
ними. ToI,.,la llplt tttllо7liсIlии 1lсбра "tскtuIыtой линейки на коItцевые меры в направлении
параллельноIl }lx KopoтKoll}, рсбру IIo-,ry чаrо,г соответствуIощие (образцы ItpocBeTa> (см.

рисунок l ).

J
ar. l a '. '|-..a?'

Есл и данllый пункт п оверки не
признают II с п р и г o.,l н ы ]\l к прIl\lеllеtlию,
не произвоJ,я1,.

выполняется, штангенрейсмас
дальIlсйшие операции поверки

9.2 Опрелеленrlе отклоllеrlltя от пряrtо.пllllеii tlocTlr ltзпlсрllтсJl ыlоl"l поверхllости пожкп
Отклонеltие от прямолинейности измерительной повсрхности ножки опредеJuIют при

помощи лекаIьной лrrtlейки. ос,грое рсбро которой поочередlIо прикJIадывают вдоль длинного
и вдоль короткого ребер trзrtсрите-rыtо й It-,IocKocTll ножки.

Просве,г меяilrу ребром лекатlыtой линейки и контролируемой поверхностью
оценивают виз},ально, сравllltl}ая с <образllоrt просвета>) (см. п.9.1).

кОбрiвсц lrpocl]cl,aD ,,ltl-,tяtett бы,tt, Ilojl),чсll для зIIачеIIия просвета, соответствующего
допуску Il ряllо-,I иttейносl,ll и t\tсри гe_lblIoti lltrlrepxHocTи ножки, указанному в таблице 4.

l .teKlt.lt ltttst -tttttcitKa: 2 l1.1(tL,Kol1tlptt-,l.,rc-,Ibllыe кOlrцевt>lе .ttepbt d.tuttbt: 3 - пlоская
сll1ск:lяltlI0я l7llL,nlull0; А - значеttuе просвеmа, ,|Lu

Рисунок l - Образеrt лля определения значения просвета

{



Если данный пункт поверки не выполняется
призЕают непригодным к применению, дальнейшие
не производят.
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9.3 Опрелелсlrltе aбco.ttoTltoI"l llогреur llocтrr
Абсолютнуtо погрешIIость изrrерений штангенрейсмасов определяют по концевым

мерам длины (блокам концевых мер) в пяти точках, равномерно расположенньtх по всему
диапазону измерений. Установку штан геltрейсltаса на нулевое показание не меняют.

ШтаtIгенрейсмас и концевую t\rеру длины (блок концевых мер) располtгzlют на
поверочной плите, измерительнуIо lloBepxtlocтb ножки приводят в соприкосновение с
концевой мерой дjllrllы (блокоrt коIlllсl}ых мер) так, чтобы д,lинное ребро концевой меры
(блока KottllcBыx rtcp) бьгtо l Iсрпен_llt к\ jIярttо Jjlиllнo}r}, рсбру измерительной поверхности
ножки штаlI l,cH 1lciicrlaca tt tlбcctlc.lttlllt:ttlcl, llop\la_jlblloe cKo.;Ib,*(cItиe ]!tежду соприкасающимися
поверхностя tи. В эr,олl поJlо)ксtlии ltроtlзRодя,г отсчет по измерительному устройству как при
закрепленной, так и IIри незакрспленной рамке.

Измерение проIlзводят в двух Ilохожениях концевой I|tеры д,lины (блока концевых мер)
при наиNfеtlьlllеlt t,r ttаttбо,цыltе\t расс-г()яIIии от штанги, при этом измерительные поверхности
концевых мср _ljlиllы (б-,tока кtrttцевых rrcp) не доjIжны выс,[уIIать за прелелы длинного ребра
поверхности но;кек.

Абсо;ttотная погрешIlость, оllределяемzц рiвностью между показаниями
штангенрейсrlаса и сооl,ветс,гl}ующлl]\l!t .i1,1лlнами концевых мер (блоков концевьIх мер), не

должна прсвыlllать прсде.,lов.lolI1,cKaertoii абсо,rtотtlой погрешности, указанных в таблицах 1 -
J.

Есл и данtrый пункт
признают IIеIlригодны11 к
не произl}оJят.

поверки не выпоJIняется, штангенрейсмас
приrtсIIениIо, дальпейшие о пераци и поверки

l0 Офорлtлеrlllс рсз1,.:lь,I,атоI} IIoBcpKIr
l0.1 Результаты повсрки офор:rtляются протоколом, составленным в виде сводной

таблицы результатов поверки по каждоNtу пункту разделов 7 - 9 настоящей методики поверки.
l0.2 Сведсttия о результатах повсрки средств измерений в цеJuх подтверждения

поверки доjl)фiны быть переданы в Фелера,rьный информачионный фонд по обеспечению
единства изrtсреttIrй.

l0.3 tlри поjlо)liите.:Iыlых рез),jlьтатах поверки штангенрейсмас признается пригодным
к применсItиlо и Ilo заявJIеlItllо вjlалеjlыlа средств измереttий или лица. представляюцего
средства изьtсрсltий tla lloвepкy, вьцается свидетсльство о поверке установленной формы и
(или) вносится в llacltopT срслстl}а ttзrlерсtlий зались о провеленной поверке. Нанесение знака
поверки на средство изшtерсllиii IIе I l peJ),cl\lo tрено.

l0.4 При оl,рицательных результатzrх поверки, шт:lнгенрейсмас признается
непригодным к llpиllcIlellиlo ll IIо заяв,,]ению владельца средств изIuерений или лица,
представляtоцlего сре.[с,гl]а Ill\tepr,tIllii lla IloBepKy, вьцаё-гся извещение о непригодности

установлеtt t ttlii (ltlрrtы с \ казаllIIеNl осllоl}IIых lIptl!t1.1ll.

Начальник отдела гео]\rстрических измерений
ООО РМЦ <КалиброtI>

начальник о,гдела исt t ьгган ий
ООО PMLI <Каtиброtt>
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